
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2019 

(Do Sr. MARCELO CALERO) 

Requer informações ao Exmo. Ministro 
de Estado das Relações Exteriores, Ernesto 
Araújo, sobre a retirada da coleção “manual 
do candidato” do endereço eletrônico da 
Fundação Alexandre de Gusmão (FUNAG).  

Senhor Presidente, 

Requeiro, com base no art. 50 da Constituição Federal, e na 

forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, sejam 

solicitadas informações ao Ministro das Relações Exteriores, Ernesto Araújo, 

sobre a retirada da coleção “manual do candidato” do endereço eletrônico da 

Fundação Alexandre de Gusmão (FUNAG), nos seguintes termos: 

1. Quais são as razões que justificam a retirada do Manual do 

Candidato: História do Brasil, de autoria do professor e pesquisador João 

Daniel Lima de Almeida, do endereço eletrônico da FUNAG?  

2. O fato de o autor citar, em uma única passagem, o 

presidente da República, Jair Bolsonaro, como “(...) O principal defensor dos 

interesses castrenses no Congresso é um zelota do porte de Jair Bolsonaro, 

que se orgulha de sua homofobia.(...)” motivou a retirada do manual? 

3. A ressalva em toda a coleção de manuais de que as opiniões 

expressas nos textos são de responsabilidade exclusiva de seus autores não é 

motivo suficiente para a permanência das obras à disposição dos 

interessados? 

4. A FUNAG pretende revisar as obras que critiquem o atual 

presidente da República? Novas obras que contenham críticas ao presidente 

da República serão proibidas? 

JUSTIFICAÇÃO 
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A coleção de Manuais do Candidato, disponibilizada 

gratuitamente por meio do endereço eletrônico da Fundação Alexandre de 

Gusmão (FUNAG) abrange o conteúdo exigido no certame de Admissão à 

Carreira de Diplomata (CACD), promovido pelo Ministério das Relações 

Exteriores. Desde 1995, os manuais representam o primeiro contato de muitos 

aspirantes a diplomata ao conteúdo do concurso. 

Segundo reportagem do Jornal O Globoi, publicada em 

dezembro de 2018, um dos manuais mais vendidos na loja virtual da FUNAG 

(volume História do Brasil), do professor e pesquisador João Daniel Lima de 

Almeida, assim cita o presidente Jair Bolsonaro, em uma única passagem: “(...) 

O principal defensor dos interesses castrenses no Congresso é um zelota do 

porte de Jair Bolsonaro, que se orgulha de sua homofobia.(...)” 

Embora a Fundação Alexandre de Gusmão expresse que "os 

Manuais do Candidato são elaborados por representantes do meio acadêmico 

com reconhecido saber", com a ressalva de que "as opiniões expressas nos 

textos são de responsabilidade exclusiva de seus autores", misteriosamente, e 

sem qualquer justificativa, esse e os demais manuais desaparecerem da loja 

virtual da FUNAG.   

Causa estranheza a este mandato a retirada da coleção 

“Manual do Candidato” após a divulgação de que um dos manuais continha 

críticas ao atual presidente da República. É inadmissível que a FUNAG, cujo 

objetivo maior consiste na realização de debates de alto nível e na difusão de 

conhecimento restrinja a circulação dessa e de outras obras em razão dos 

desígnios do governo atual. Diante desses fatos, requeremos com a urgência 

que se faz necessária, as informações aqui solicitadas. 

 

Sala das Sessões, em        de                     de 2019. 

 

Deputado MARCELO CALERO 

                                            
i
 https://oglobo.globo.com/brasil/bolsonaro-se-orgulha-de-sua-homofobia-diz-manual-para-
candidatos-ao-itamaraty-23276627 
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